



他们如何趁势腾飞?

入围第一批中国特色小镇名单的四个河北特色小镇,拥有怎样的产业结构和投资环境,制定了怎样的发展路径,未来如何借势实现新的腾飞?

高阳县庞口镇:从配件市场到农业装备王国

■ 本报记者 马国香

刚刚降下的雨把气温拉的很低,晨曦中的河北省保定市高阳县庞口镇大街上人流匆匆,飞驰而过的货车开始了货物吞吐装卸。从事农机配件批发的王大爷告诉《中国企业报》记者,这里多年如一日,每天都是这样忙。作为工业重镇的庞口镇,入围住建部认定的第一批中国特色小镇,似乎早在人们意料之内。

靠转型实现产城融合

在距离大广高速庞口出口800米的新庞口农业机械装备制造交易中心项目建设现场,机声轰鸣,呈现出一片热火朝天、大干快上的建设景象。

负责该项目建设的四川昊昇三农发展实业有限公司负责人王术雨告诉记者,该项目总占地3000亩,总投资60亿元,建设周期5年,根据功能划分为4个区域进行分期建设。建设内容涵盖农机及相关产品市场交易、仓储物流、电子商务等配套一体的现代化农业机械装备产业综合体。通过对现有市场的升级换代、改造整合和有序规范,为庞口农机产业的发展提供技

术、金融与设施配套,以产业化带动城镇化发展,最终实现产城融合。

近年来,庞口镇提出将中国·庞口农机商贸小镇建设成农机交易市场繁荣、现代物流发达、加工制造实力雄厚、生活环境生态宜居“四区融合”发展总体目标,同步带动周边镇村制造业、乡村旅游协同发展。

庞口镇镇长韩立通在接受《中国企业报》记者采访时说,结合昊昇三农建设项目的入驻,把庞口打造成具有特色功能的新型特色城镇,树立经营城市的理念,充分挖掘基础设施等有形资产和冠名权、商标权等无形资产潜能,坚持谁投资、谁受益,吸引社会资金投入,解决园区建设资金不足的问题和症结。

新市场将替代老环境

庞口镇农机配件市场位于庞口镇镇区,经多年发展,由街头小市拓展成为国内最大的汽车农机配件市场,辐射范围打破地区界限,已形成“买全国、卖全国”格局,2015年市场交易额达230亿元。受汽车农机配件产业带动,全镇26个村几乎都有农机配件生产企业和从事市场买卖人员,

农机配件业成为庞口镇主导富民产业。

韩立通介绍说,近年来农机配件生命力很强,庞口原有市场早已跟不上发展形势,庞口下一步发展就是要撇开旧市场,筹建新项目,从完善市场功能、打造产业展示交易平台、规范物流及生产等方面入手,争取引来国内外一流的农机汽车配件生产线,引进国内甚至国际知名企业来庞口投资兴业,将庞口“农机配件城”建设成一流的交易市场,巩固市场在行业中的霸主地位。

庞口镇党委委员陈雷对记者说,特色小镇的培育发展,必须具体到项目中去实现。庞口定位的“特色”不是高楼大厦,也不是产业园+风景区+文化馆的大拼盘,而是聚焦支撑庞口长远发展的产业平台建设,让市场、物流、金融等多种产业有效交融、相互促进,并将这些产业放在一个大盘进行延伸和发展,让其迸发创新生命力,真正释放产城融合的魅力。

剥离落后期待新增长

小镇的升级引领着其中的企业一同发展。位于庞口农机配件产业

园的河北金奥管业有限公司,最早是生产农机配件的企业,随着业务的升级,现已成功转型,为长城、长安、北京现代、丰田汽车等多企业提供无缝钢管。

金奥管业总经理成永庆在接受《中国企业报》记者采访时说,随着客户的增加,企业现有生产量达不到业务量的增长要求,受园区发展制约,拿着资金没有可供建厂的土地,只能眼睁睁地看着大笔业务流失。随着经济的稳步发展,工业发展和城镇建设滞后,物流体系不健全、高端技术和管理人才缺乏等问题凸显出来。旧有园区就像一块被泥沙包裹的宝玉,期待剥离陈旧落后的经营模式和产业业态,去打道新的经济增长极。

“脱离产业链谈特色小镇发展纯属空谈。庞口将围绕产城融合发展,坚持小镇大产业、小镇大生态、小镇大风貌,建设产业发展特而强、功能叠加聚而合,建设形成精而美的特色产业小镇、产业重镇。”陈雷对记者说,“庞口特色小镇建设的经验之一就是选定最有基础、优势、潜力的产业作为主攻方向,坚持差异定位、错位发展和挖掘内涵、衍生发展,最终做到极致化。”

武强县周窝镇:乐器小镇奏出产业音符

■ 本报记者 马国香

沿着道路两边跳动的音符,记者从河北省武强县驱车十几分钟,便到了被住建部认定的中国特色小镇——周窝音乐小镇。

“南有周庄,北有周窝。”这句周窝特色小镇宣传语只有身临其境,才能体会到魅力乡村的音乐味道。远离都市的喧嚣,在长长的槐荫大道上放眼望去,独具特色的音乐装饰、艺术涂鸦、个性张扬的艺术小馆,随着满大街“蹦”出的跳动音符,浓郁的音乐氛围将美丽乡村的恬静与柔润轻轻包围。

乐器产业托起特色小镇

漫步在周窝音乐小镇,既能领略中国北方农村的淳朴厚重,又能饱览西方现代音乐元素。河北省衡水市周窝镇副镇长、音乐小镇管委会主任宗丙达在接受《中国企业报》记者采访时说,没有乐器制造产业,就没有音乐小镇。

自上世纪八十年代末,村里引进第一家小型乐器加工厂,周窝镇便与

音乐结缘。历经多年,小小加工厂现已发展成管弦乐器产量全国第一、世界第二的龙头企业——金音乐器集团。在其带动下,周窝村乐器生产加工企业达到50多家,成为全国管乐生产基地和国家文化产业示范基地。

在尽力打造乐器制造业的同时,周窝镇抢抓国家大力发展文化产业的发展机遇,将周窝打造成为宜居、宜游、宜业的音乐小镇和文化名镇。音乐产业快速发展成当地经济的主力军,直接或间接带动就业者数万人。

传承与创新并重

2012年前的周窝小镇,是国家级贫困县——武强境内一个普通的北方农村。短短4年间,通过资本对当地乐器与文化资源的整合,周窝发生了巨大变化。宗丙达告诉记者,正在以音乐小镇为核心区域覆盖全县的特色镇项目已启动,让周窝音乐小镇这张全国文明的文化产业“名片”,汇集全县、全市、乃至全省的特色镇区发展,对大学生创业、旅游扶贫、农民增收、乡村旅游开发、电商经济、当地

产业特色链条延伸等行业起到极大的推动作用。

周窝音乐小镇的规划和建设将分东、西两个片区重点打造。西区以原周窝村落为主,把金音街以西打造成“音乐+旅居”休闲体验区。东区从金音街以东至石黄高速服务区为主,把金音集团、军歌博物馆、水乐方及农业观光旅游项目打造成“音乐+文创+观光农业”的音乐创作游玩综合体体验区。

宗丙达说,在小镇建设过程中最大程度保留了民宅的原有风味和形式,把传统元素与时尚元素结合起来,把民族特色与世界潮流结合起来,广场、景观小品、雕塑、标识等都统一在以音乐为主题的符号中。

产业升级势在必行

通过发展,现在的周窝乐器制造从设计、生产、质量等方面都已今非昔比。以前纯粹的手工操作已经被上百台数控机床所替代,一条条全自动提琴静电油漆喷涂流水线也昭示着无论是周窝小镇还是金音乐器都已脱胎换骨。由音乐结缘,周窝小镇吸引了德

国和美国等知名乐器公司来投资建厂,并发展成为乐器产业集群。如今在地武强县正在规划建设全国最大乐器生产基地,打造中国武强国际乐器文化产业基地项目。预计该项目在建成后年产值可达30多亿。

“我们制造的不单是乐器,更能创造出一种艺术化的生活方式。”金音集团总经理陈学孔在接受《中国企业报》记者采访时说,“近几年乐器发展中,也出现了出口受阻,资金需求相对不足的现象,由基础设施配套不成熟等原因造成的技术人员流动问题时有发生。小镇由乐器起家,靠音乐提升。发展音乐小镇的同时,尚需要加大力度培育制造业。小镇为业态表现形式,制造业是根基,两者相辅相成,互为发展。”

业内人士告诉记者,由金音乐器集团同北京路德文化艺术中心、中国吉他学会、武强县政府共同打造的音乐小镇虽已小有名气,但和知名景区相比仍然差距很大,尤其是在住宿餐饮、管理等方面亟须提高。要完善设施水平,提高接待能力,加强景区管理,规范旅游秩序,才能确保小镇长期可持续发展。

隆尧县莲子镇镇:食品为中心的大产业链

■ 本报记者 薛午安

隆尧县多位领导最近很忙,在全国多地参加关于食品产业的大型会议。

10月24日—25日,中国(国际)食品产业发展论坛在上海召开,隆尧县多位领导均参加了此次活动,并通过展板、专刊、媒体采访等多种途径推介了该县食品产业发展优势。

让隆尧县多位领导如此忙碌的基础,就是隆尧县发达的食品产业。而最近刚入选住建部公布首批中国特色小镇名单的隆尧县莲子镇镇又是隆尧食品产业发展的重要地区。多年以来,莲子镇镇始终坚持做优做强食品产业,确保竞争优势不动摇,建成了以食品为中心的大产业链,以专精的内涵,以政府用心服务的特点,走出了自己的一条特色发展道路。

抓牢食品产业不放手

资料显示,莲子镇镇多年来始终坚持走食品产业的道路,现已拥有以今麦郎为首的各类食品加工及配套企业80余家,拥有了方便面、饮品、挂面等系列产品,以及与之相配套的调味品、添加剂等系列产业集群。

邢台市发改委规划科一位官员对《中国企业报》记者表示,在具体规划建设中,特色小镇的产业定位要摒弃“大而全”,力求“特而强”,错位发展,避免同质竞争。隆尧县莲子镇镇坚持“一业主导”的精神,专心、专注、专业做自己专长的事,致力发展食品产业,不动摇、不错位,这是该镇成功的重要因素。

数据显示,莲子镇镇每年产量惊人,例如年产方便面80万吨、卤蛋4.8亿枚,这些反映了该镇在食品产业建设上的用心程度和实力。该镇目前已是世界上最大的方便面生产基地、中国北方最大的食品包材生产基地。

相关业内专家向记者表示,特色小镇成规模而不混乱,这其中的诀窍是政府不胡乱插手企业经营,要把力量和态度都正确地用在对企业帮助上。

目标明确 经验可复制

数据显示,2016年,该镇已安排重点产业项目26个,年度计划投资12亿元。该镇已先后吸引香港远东集团、日本日清、台湾统一、杭州南大集团、北京万家公司等十几家国内外知名企业前来合资合作或投资落户;拥有中国名牌产品2个、中国驰名商标2件。

隆尧县宣传部一位工作人员对此表示,入选住建部的“特色小镇”名单从政策上将迎来重大利好,莲子镇镇的下一个目标是打造“中国北方知名食品专业制造基地”。围绕新的定位和目标,要做好项目的宣传和建设,加强服务能力,力促已有企业做大做强。小镇本身在招商引资完善、扩大产业链方面还有许多不足,下一步必须要充分发挥已有的产业优势,全方位扩大开放和招商引资,建设现代化配套基地,不断增强聚集度和竞争力,以实现新的目标。

业内专家表示,在小城镇建设中,莲子镇镇“围绕龙头搞配套,围绕产业搞对接”的做法可借鉴。河北即将建设的100个小镇都应找准特点、挖掘特长、培育特色,最终建成一个个引人入胜的特色小镇。

卢龙县石门镇:教育建材双翼漫舞

■ 特约记者 董克伟

近些年来,随着招商引资力度不断加大,被称为秦皇岛“西大门”的石门镇经济发展迅速。10月14日,获批住建部“特色小镇”的消息传来之后,当地政府和企业惊喜不已。

当地相关政府人士告诉《中国企业报》记者,石门镇坚持以提升产品质量和企业效益为立足点,充分发挥政府引导、市场主导及企业主体的作用,深入推进产业转型升级。而入选住建部“特色小镇”名单会从多方面获得对当地经济的支持,小镇的未来,正变得越来越吸引人。

全面均衡发展带来“后劲”

据石门镇督核办(督查考核办

室)的林副主任介绍,近些年来,石门镇招商引资、财政税收、小城镇建设等工作,都在全县名列前茅。目前,镇内民营企业达到645家,从业人员4336人,年创产值1.1亿元。该镇已形成以镇政府为核心,以东北部学校为重点,发展职业教育为主的东北部文化区,以及以建材小区为重点的西北部建材工业区的“一核两翼”发展格局。在农业上,石门镇域内的核桃、葡萄、甘薯种植基地,生猪、蛋鸡、獭兔养殖基地也都已成型。石门镇是卢龙县乃至秦皇岛市经济、社会事业各方面发展较为全面的一个地区。

今年以来,该镇谋划的大项目超过20个,上半年新开工的生产性项目3个,投产生产性项目2个。今年1—6

月份,共完成招商引资9.7亿元。同时,深入推进产业转型升级也已经提上了当地政府工作的议事日程,目前转型升级项目有7个。

石门镇经济社会的全面发展,为其未来的可持续发展打下了扎实的基础,并且在更大的区域规划格局中占有一席之地。

记者在卢龙县规划局了解到,近年来,在综合考量各乡镇交通条件、商贸流通、资源开发、政策导向等因素基础上,卢

龙梳理出一条“优先发展中心城区、择优发展重点镇、扶持一般镇、整合农村居民点”的城镇化发展脉络。

(下转第五版)

